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Nota 1: El formato bibliográfico que utiliza la Universidad Bíblica Latinoamericana es Chicago-Deusto bajo el sistema “notas y bibliografía”.
Nota 2: Los materiales que no cuentan con enlace de acceso son digitalizaciones en formato pdf de bibliografía física disponible en la Biblioteca de la UBL, los cuales se encuentran disponibles en cada aula virtual.
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[bookmark: _Toc166504924]CTX104 Comunicación Escrita
Bibliografía obligatoria
Ander Egg, Ezequiel y Pablo Valle. Cómo elaborar monografías, artículos científicos y otros textos expositivos. Lima: Fondo Editorial de la Universidad Inca Garcilaso de la Vega, 2013. (clásico, última edición)
Hernández Poveda, Rose Mary. Comunicación oral y escrita. San José, C.R.: EUNED, 2011. (clásico, última edición)
López, Carlos. Redacción en movimiento. San José, C.R.: Editorial Costa Rica, 2004. (clásico, última edición)
Mooney, Ruth. Guía y ejercicios para escribir trabajos universitarios. San José: Universidad Bíblica Latinoamericana. Revisado y adaptado de la Guía de Janet May para elaborar trabajos académicos en la UBL. Última reimpresión 2003. (clásico, última edición)
Ochoa, Adriana y Eleonora Achugar. Taller de lectura y redacción 2. México: Pearson, 2012. (clásico, última edición)
Ortega, Wenceslao. Ortografía programada: curso avanzado. México: McGraw-Hill, 2001. (última edición, 2012)
Pacheco Salazar, Viria y Roger Loría Meneses. Gramática castellana. San José, C.R.: EUNED, 2016. (clásico, última edición)
Porto Castro, Ana María y María Josefa Mosteiro García. “Conductas deshonestas y género en el contexto universitario”. En Plagio y honestidad académica en la educación superior, editado por Ana María Porto Castro y Jesús Miguel Muñoz Cantero, 153-174. Nueva York, Peter Lang, 2022.
Real Academia Española y Asociación de Academias de la Lengua Española. Nueva gramática de la lengua española. Barcelona: Espasa Libros, 2018. (clásico, última edición)
Real Academia Española y Asociación de Academias de la Lengua Española. Ortografía de la lengua española. México: Editorial Planeta Mexicana, 2011. (clásico, última edición)
Rojas, Martha, Lilliam Rojas y Jorge Murillo. Selección de textos del libro: Un juego de ajedrez: la escritura. Manuscrito inédito. 
Sánchez Lobato, Jesús. “La redacción de textos académicos”. En Saber escribir, coordinado por Jesús Sánchez Lobato, 433-447. México: Editorial Santillana, 2006. (clásico, última edición)
Sánchez Lobato, Jesús. “La reseña crítica”. En Saber escribir, coordinado por Jesús Sánchez Lobato, 473-479. México: Editorial Santillana, 2006. (clásico, última edición)
Universidad de Deusto. Manual de estilo Chicago-Deusto. España: Publicaciones de la Universidad de Deusto, 2013. (clásico, última edición)

Bibliografía complementaria
Díaz H., Dámaris. “Cómo se elabora un ensayo”. Acción Pedagógica 13, n. 1 (2004): 108-113. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://dialnet.unirioja.es/servlet/articulo?codigo=2972010 
Mena Oreamuno, Francisco. Comunicación escrita. San José, C.R.: Universidad Bíblica Latinoamericana, 2000. (clásico, última edición)

Moris, Juan Pablo e Inés Gimena Pérez. “La monografía”. En Manual de escritura para carreras de humanidades, coordinado por Federico Navarro, 191-238. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2014. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://dialnet.unirioja.es/servlet/libro?codigo=723206 (clásico, última edición)

[bookmark: _Toc166504925]CTX106 El Quehacer Teológico
Bibliografía obligatoria
Althaus-Reid, Marcella. “Sobre teologías feministas y teologías indecentes: panorama de cambios y desafíos”. Cuadernos de Teología XXII, (2003): pp.123-133.
Flórez I., Jaime. “La teología como logos hermenéutico del Theos: aproximación desde su estatuto epistemológico”. Theologica Xaveriana 58, n.165 (2008): pp. 155-182.
Fornet Betancourt, Raúl. “El quehacer teológico en el contexto del diálogo entre las culturas en América Latina”. Revista Iberoamericana de Teología, n.4 (2007): pp. 73-83.
Gebara, Ivone. El rostro oculto del mal: una teología desde la experiencia de las mujeres. Madrid: Trotta, 2002. (clásico, última edición) 
Tamayo Acosta, Juan José. “Teología de la liberación: revolución metodológica. Nuevas aportaciones y desafíos al primer mundo”. En El mar se abrió: Treinta años de teología en América Latina, editado por Luiz Carlos Susin, 190-203. Santander: Sal Terrae, 2000. (clásico, última edición)
Tamayo Acosta, Juan José. Otra teología es posible. Pluralismo religioso, interculturalidad y feminismo. Madrid: Herder, 2011. (clásico, última edición) 
Tillich, Paul. Teología Sistemática I: La razón y la revelación. El ser y Dios. Vol. I. Salamanca: Sígueme, 1982. (Clásico, última reimpresión, 2001)
Trigo, Pedro. “La teología latinoamericana ante los retos epocales”. Revista Latinoamericana de Teología, n.86 (2012): pp. 121-133.
 Vigil, José María. Teología del pluralismo religioso. Curso sistemático de teología popular. Ecuador: Abya-Yala, 2005. (clásico, última edición)
Bibliografía complementaria
Cervantes-Ortiz, Leopoldo. “Génesis de la nueva teología protestante latinoamericana (1949-1970)”. Protestantismo em Revista 18, (2009): 7-29. Acceso el 17 de diciembre de 2020.  http://est.com.br/periodicos/index.php/nepp/article/view/2030/1943
Comblin, José. “Fe y política. Problema de método teológico”. Revista Latinoamericana de Teología, n.80 (2010): pp. 195-204. 
Vélez Caro, Olga Consuelo. El método teológico: Fundamentos, especializaciones, enfoques. Bogotá: Pontificia Universidad Javeriana, 2008. Acceso el 17 de diciembre de 2020. https://repository.javeriana.edu.co/handle/10554/38674  (clásico, última edición)
Zamora González, María Vanessa. “La contribución de Ivone Gebara a la teología del siglo XXI en América Latina”. Revista Espiga 13, n. 27 (2014): 1-8. Acceso el 17 de diciembre de 2020.  https://doi.org/10.22458/re.v13i27.497

[bookmark: _Toc166504926]CTX102 Introducción a la Sociología
Nota: En este curso se hace una actualización total de la bibliografía según la última literatura relevante en la Sociología, para satisfacer los contenidos del curso aprobados por CONESUP en 2015. 
Bibliografía obligatoria
Burawoy, M. “Por una sociología pública”. Política y Sociedad 42, no. 1 (2005): 197-225. 
Dsingly, François. “La sociología, forma particular de conciencia”. En ¿Para qué sirve la sociología?, dirigido por Lahire Bernard. Traducido por Victor Goldstein, 31-56. Buenos Aires: Siglo XXI, 2006. (clásico, última edición)
Giddens, Anthony y Philip Sutton. Sociología. Madrid: Alianza Editorial, 2017. (Clásico, última edición 2022)
Giddens, Anthony y Philip Sutton. Conceptos esenciales de sociología. España: Alianza Editorial, 2015. (clásico, última edición) 
Giner, Salvador. Historia del pensamiento social. Barcelona: Ariel, 2013. (clásico, última edición) 
Martuccelli, Danilo. “Sociología y postura crítica”. En ¿Para qué sirve la sociología?, dirigido por Lahire Bernard. Traducido por Victor Goldstein, 157-174. Buenos Aires: Siglo XXI, 2006. (clásico, última edición)
Pleyers, G. Movimientos sociales en el siglo XXI: perspectivas y herramientas analíticas. Buenos Aires: CLACSO, 2018. (clásico, última edición) 
Roitman, Marcos. Pensar América Latina: el desarrollo de la sociología latinoamericana. Buenos Aires: CLACSO, 2008. (clásico, última edición)
Roitman, Marcos. Pensamiento sociológico y realidad nacional en América Latina. Buenos Aires: Rebelión, 2010. (clásico, última edición)

Bibliografía complementaria
Nota: Los materiales que no cuentan con enlace de acceso son digitalizaciones en formato pdf de bibliografía física disponible en la Biblioteca de la UBL, los cuales se encuentran disponibles en el aula virtual.

Davie, Grace. Sociología de la religión. Madrid: Akal, 2011. (clásico, última edición)
Dierckxsens, Wim. La crisis mundial del siglo XXI: Oportunidad de transición al poscapitalismo. San José: DEI; Bogotá: Ediciones desde abajo, 2008. (clásico, última edición)
Kozlarek, Oliver. “Los retos para una teoría social crítica. Hacia una “crítica poscolonial reconstructiva””. Sociológica, n. 92 (2017): 41-68. Acceso el 17 de diciembre de 2020. http://www.scielo.org.mx/pdf/soc/v32n92/2007-8358-soc-32-92-00041.pdf 
Quijano, Aníbal. Cuestiones y horizontes. De la dependencia histórico-estructural a la colonialidad/descolonialidad del poder. Buenos Aires: CLACSO; Lima: Universidad Nacional Mayor de San Marcos, 2020. Acceso el 17 de diciembre de 2020. http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/se/20140424014720/Cuestionesyhorizontes.pdf
Sotomayor López, Francisco. “Marginalidad vs. exclusión social en América Latina: Un debate político, no solo semántico”. Margen, n. 94 (2019): 1-7. Acceso el 17 de diciembre de 2020.  https://www.margen.org/suscri/margen94/Sotomayor-94.pdf

Sotomayor López, Francisco. “Marginalidad vs. exclusión social en América Latina: Un debate político, no solo semántico”. Margen, n. 94 (2019): 1-7. Acceso el 17 de diciembre de 2020.  https://www.margen.org/suscri/margen94/Sotomayor-94.pdf





[bookmark: _Toc166504927]CBX104 Introducción a la Biblia
Bibliografía obligatoria
Carbajosa Ignacio, Joaquín González Echegaray y Francisco Varo. La Biblia en su entorno. Estella: Verbo Divino, 2023.
De Pury, Albert. “El canon del Antiguo Testamento”. En Introducción al Antiguo Testamento, editado por Thomas Römer, Jean-Daniel Macchi y Christophe Nihan, 17-39. Bilbao: Desclée de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
De Wit, Hans. En la dispersión el texto es patria: Introducción a la hermenéutica clásica, moderna y posmoderna. San José: SEBILA, 2010. (clásico, última edición)
Kaestli, Jean-Daniel. “Historia del canon del Nuevo Testamento”. En Introducción al Nuevo Testamento: Su historia, su escritura, su teología, editado por Daniel Marguerat, 449-474. Bilbao: Desclée de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Schmid, Konrad. Historia literaria del Antiguo Testamento: Una introducción. Madrid: Editorial Trotta, 2019. 
Pérez, Miguel y Julio Trebolle. Historia de la Biblia. Madrid: Trotta, 2006. (clásico, última edición)
Ramírez, José Enrique. Para comprender el Antiguo Testamento. San José: SEBILA, 2019.
Thiselton, Anthony. “Los estudios bíblicos y la hermenéutica teórica”. En La interpretación bíblica, hoy, editado por John Barton, 120-139. Santander: Sal Terrae, 2001. (clásico, última edición)
Trebolle, Julio. La Biblia judía y la Biblia cristiana: introducción a la historia de la Biblia. Madrid: Trotta, 2013. (clásico, última edición)
Bibliografía complementaria
Aranda Pérez, Gonzalo, Florentino García Martínez y Miguel Pérez Fernández. Literatura judía intertestamentaria. Estella: Verbo Divino, 2017 (clásico, última edición). 
Baslez, Marie-Francoise. Cómo se escribe la historia en la época del Nuevo Testamento. Estella: Verbo Divino, 2009. (clásico, última edición)
Rivas Rebaque, Fernando. “El cristianismo como mestizaje cultural: Apropiación de la Escritura judía por parte cristiana en Justino Mártir”. Estudios Bíblicos 76, Cuaderno 1 (2018): 115-144.







[bookmark: _Toc166504928]II CUATRIMESTRE
[bookmark: _Toc166504929]CTX103 Introducción a la Psicología
Bibliografía obligatoria
Baltodano Arróliga, Mireya. Introducción a la Psicología. San José: UBILA, 2009. (clásico, última edición) 
Baltodano Arróliga, Sara. El cuidado pastoral de la familia en un mundo cambiante e inseguro. Guatemala: Ediciones Semilla, 2007. (clásico, última edición)
Baltodano Arróliga, Sara. Nutriendo familias. San José: Editorial SEBILA, 2007. (clásico, última edición) 
Baltodano Arróliga, Sara. Psicología, pastoral y pobreza. San José: Editorial SEBILA, 2003. (clásico, última edición)
Duarte Guillén, Marlín Teresa e Irene Pineda Ferman. Pastoral e intervención en situaciones de crisis: módulo de estudio. Managua, Nicaragua: CIEETS, 2009. (clásico, última edición) 
Dunker L., José. Los vínculos familiares: una psicopatología de las relaciones familiares. Santo Domingo, República Dominicana: Editorial El Búho, 2003. (clásico, última edición)
Iglesia: inclusión, discapacidad, violencia. Red Latinoamericana en defensa de las personas con discapacidad. Buenos Aires: EDAN, 2011. (clásico, última edición)
Mora Guevara, Edwin José. Consolando en la enfermedad. San José: Editorial SEBILA, 2009. (clásico, última edición)
Morgado Bernal, Ignacio. Emociones e inteligencia social. Barcelona: Ariel, 2019. 
Nardone, Giorgio, eds. Modelos de familia. Barcelona: Herder, 2019. 
Peralt, Agustín. Los 6 pilares de la resiliencia. Barcelona: Plataforma Editorial, 2021.
Schipani S., Daniel. Manual de Psicología Pastoral: fundamentos y principios de acompañamiento. Cuba: Seminario Evangélico de Teología, 2016. (clásico, última edición)
Scott, M. La nueva psicología del amor. Buenos Aires: EMECE, 2007. (clásico, última edición) 
Silverstein, Shel. “La pieza faltante conoce a la Gran O”. En Introducción a la Psicología. Traducido por Mireya Baltodano, 149-166. San José: UBILA, 2009. (clásico, última edición) 
Szentmártoni, Mihály. Manual de Psicología Pastoral. Salamanca: Ediciones Sígueme, 2003. (Clásico, última edición)
Zaracho, Rafael. Consejería Pastoral: la Psicología y su utilidad para la Consejería Pastoral. México: Grupo editorial Lumen, 2007. (clásico, última edición)

Bibliografía complementaria
Rodríguez-Arocho, Wanda C. “Psicología de la liberación y pedagogía crítica: Un examen de sus aportes y retos”. Revista de Educación De Puerto Rico 43, n. 1 (2010): 13-34. Acceso el 17 de diciembre de 2020. https://revistas.upr.edu/index.php/educacion/article/view/16571 
Salgado, Jonathan. La iglesia como comunidad terapéutica: un aspecto de la misión integral. México, D.F.: impresión privada, 2004. (clásico, última edición)
Salgado Lévano, Ana Cecilia. “Formación universitaria en psicología de la religión y espiritualidad: ¿Necesidad o Utopía?”. Revista Digital De Investigación En Docencia Universitaria 9, n. 2 (2015): 89-103. Acceso el 17 de diciembre de 2020. https://doi.org/10.19083/ridu.9.442 
Scharrón del Río, María del R. “Supuestos, Explicaciones y Sistemas de Creencias: Ciencia, Religión y Psicología”. Revista Puertorriqueña de Psicología 21, n. 1 (2016): 85-112. Acceso el 17 de diciembre de 2020. http://www.ojs.repsasppr.net/index.php/reps/article/view/185

[bookmark: _Toc166504930]CTX105 Metodología de la Investigación
Bibliografía obligatoria
Abarca Rodríguez, Allan, Felipe Alpízar Rodríguez, Gina Sibaja Quesada y Carla Rojas Benavides. Técnicas cualitativas de investigación. San José: Editorial UCR, 2012. (clásico, última edición)
Arias Odón, Fidias G. Mitos y errores en la elaboración de tesis y proyectos de investigación. Caracas: Episteme, 2006. (clásico, última edición)
Barrantes Echavarría, Rodrigo. Investigación: un camino al conocimiento. Un enfoque cualitativo, cuantitativo y mixto. San José: EUNED, 2013. (clásico, última edición)
García Corral, Susana. Manual práctico de investigación social con enfoque de género: métodos y técnicas de investigación social desde una perspectiva de género. San Salvador: Red de Mujeres por la Unidad y el Desarrollo, 1999. (clásico, última edición) 
Hernández Sampieri, Roberto, Carlos Fernández Collado y Pilar Baptista Lucio. Metodología de la investigación: las rutas cuantitativa, cualitativa y mixta. México: Mc Graw-Hill Interamericana, 2018. (última edición 2020)
May, Janet. Guía para la presentación de trabajos académicos. San José: Universidad Bíblica Latinoamericana, 2003. (clásico, última edición) 
Mora, Edwin. “Aportes del paradigma de investigación cualitativa a la investigación teológica contextual”. Vida y pensamiento 33-34, n. 2-1 (2013): pp. 277-329.
Müller Delgado, Martha Virginia. Guía para la elaboración de tesis y consultorio gramatical. San José: Editorial UCR, 2015. (clásico, última edición)
Pereira M, Rodney. “Metodologías cuantitativas, operacionalización de la investigación, recolección y análisis de datos” En Pautas metodológicas para investigaciones cualitativas y cuantitativas en ciencias sociales y humanas, coordinado por Mario Yapu, 264-290. La Paz: Programa de Investigación Estratégica en Bolivia, 2010. (clásico, última edición)  
Rojas Valenciano, Ligia Patricia. Elementos conceptuales y metodológicos de la investigación cualitativa. Módulo de autoinstrucción. San José: Editorial UCR, 2013. (clásico, última edición) 
Sánchez Ulate, Rosita y Rubén Ortiz Vega. Acompañamiento práctico al proyecto de investigación. San José, C.R.: EUNED, 2016. (clásico, última edición)
Zamora Villalobos, Luis Ricardo. Enfoques y diseños de investigación social: cuantitativos, cualitativos y mixtos. San José, C.R.: EUNED, 2019.
Bibliografía complementaria
Flick, Uwe. El diseño de investigación cualitativa. Madrid: Ediciones Morata, 2015. (clásico, última edición) 
Francés García, Francisco, Antonio Alaminos Chica, Clemente Penalva Verdú y Óscar Antonio Santacreu Fernández. La investigación participativa: métodos y técnicas. Cuenca: PYDLOS ediciones, 2015. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://core.ac.uk/outputs/32326395 (clásico, última edición)
Spedding, Alison. “Metodologías cualitativas: ingreso al trabajo de campo y recolección de datos”. En Pautas metodológicas para investigaciones cualitativas y cuantitativas en ciencias sociales y humanas, coordinado por Mario Yapu, 118-144. La Paz: Fundación PIEB, 2010. (clásico, última edición)
Vélez Caro, Olga Consuelo. “El quehacer teológico y el método de investigación acción participativa: Una reflexión metodológica”. Theologica Xaveriana 67, n. 183 (2017): 187-208. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://www.redalyc.org/articulo.oa?id=191051314008


[bookmark: _Toc166504931]CBX107 Antiguo Testamento I
Bibliografía obligatoria
Carbajosa Ignacio, Joaquín González Echegaray y Francisco Varo. La Biblia en su entorno. Estella: Verbo Divino, 2023.
Finsterbuch, Karin. “Mujeres: entre “dependencia” y “autonomía”. Aspectos relevantes de género en los textos legislativos de la Torah”. En La Torá, editado por Mercedes Navarro e Irmtraud Fischer, 409-435. Estella: Verbo Divino, 2010. (clásico, última edición) 
García, Félix. Pentateuco: introducción a la lectura de los cinco primeros libros de la Biblia.  Estella: Verbo Divino, 2016. (clásico, última edición)
González Lamadrid, Antonio. “Los libros de Samuel. De los jueces a la monarquía”. En Historia, Narrativa, Apocalíptica, coordinado por José Manuel Sánchez Caro, 119-167. Estella: Verbo Divino, 2003. (clásico, última edición)  
Michaud, Robert. Los patriarcas: historia y teología. Estella: Verbo Divino, 1976. (Clásico, última reimpresión, 2000) 
Nihan, Christophe y Thomas Römer. “El debate actual sobre la formación del Pentateuco”. En Introducción al Antiguo Testamento, editado por Thomas Römer, Jean-Daniel Macchi y Christophe Nihan, 85-111. Bilbao: Desclée de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Prior, Michael. La Biblia y el colonialismo: una crítica moral. Buenos Aires: Canaán, 2005. (clásico, última edición)
Ramírez, José Enrique. Para comprender el Antiguo Testamento. San José: SEBILA, 2019. 
Renaud, Bernard. La alianza: en el corazón de la Torá. Estella: Verbo Divino, 2009. (clásico, última edición)
Schmid, Konrad. Historia literaria del Antiguo Testamento: Una introducción. Madrid: Editorial Trotta, 2019. 
Ska, Jean-Louis. Enigmas del pasado: historia de Israel y relato bíblico. Estella: Verbo Divino, 2003. (clásico, última edición) 
Smith, Morton. “Partidos político-religiosos que conformaron el Antiguo Testamento”. Aportes Bíblicos, n.4 (2007): 1-65. 
Trebolle, Julio. Texturas bíblicas del antiguo Oriente al Occidente moderno. Madrid: Editorial Trotta, 2019.

Bibliografía complementaria
Cervantes Gabarrón, José. “La Biblia en la nueva evangelización de América”. Reseña Bíblica, n. 96 (2017): 53-61.
Finkelstein, Israel. La Biblia desenterrada: una nueva visión arqueológica del antiguo Israel y de los orígenes de sus textos sagrados. Madrid: Siglo XXI, 2005. (clásico, última edición)
Nannini, Damián. “Panorama de la literatura bíblica que surge del exilio”. Reseña Bíblica, n. 99 (2018): 26-35.
Piquer Otero, Andrés. “El mundo de los cananeos: textos y creencias”. Reseña Bíblica, n. 84 (2014): 5-14.





[bookmark: _Toc166504932]CBX109 Nuevo Testamento I
Bibliografía obligatoria
Aguirre, Rafael y Antonio Rodríguez. Evangelios sinópticos y Hechos de los Apóstoles. Estella: Verbo Divino, 2021.
Bermejo Rubio, Fernando. La invención de Jesús de Nazaret: historia, ficción, historiografía. Madrid: Siglo XXI, 2019. 
Carbajosa Ignacio, Joaquín González Echegaray y Francisco Varo. La Biblia en su entorno. Estella: Verbo Divino, 2023.
Dunn, James. Del Evangelio a los evangelios. Bogotá: San Pablo, 2013. (clásico, última edición) 
Freyne, Sean. “Entre imperio y sinagoga: explorando los papeles de mujeres en la Palestina romana temprana a través de la lente marcana”. En Los Evangelios: Narraciones e historia, editado por Mercedes Navarro y Marinella Perroni, 47-68. Estella: Verbo Divino, 2011. (clásico, última edición)
Gil Arbiol, Carlos. “Jesús y el judaísmo de su tiempo: conflicto y muerte”. Reseña Bíblica n.109 (2021): 36-47.
Guijarro, Santiago. Los cuatro evangelios. Salamanca: Sígueme, 2021. 
Lohfink, Gerhard. Cuarenta parábolas de Jesús. Estella: Verbo Divino, 2021. 
Marguerat, Daniel. “El problema sinóptico”. En Introducción al Nuevo Testamento: su historia, su escritura, su teología, editado por Daniel Marguerat, 11-25. Bilbao: Desclee de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Norelli, Enrico. “¿Cómo nacieron los relatos sobre María y José en Mt 1-2 y Lc 1-2?”. En Los Evangelios. Narraciones e historia, editado por Mercedes Navarro y Marinella Perroni, 329-347. Estella: Verbo Divino, 2011. (clásico, última edición)
Piñero, Antonio. Aproximación al Jesús histórico. Madrid: Trotta, 2018. (clásico, última edición)
Schüssler Fiorenza, Elisabeth. “La formación del canon del Nuevo Testamento y la marginalización de las mujeres”. En Los Evangelios. Narraciones e historia, editado por Mercedes Navarro y Marinella Perroni, 33-44. Estella: Verbo Divino, 2011. (clásico, última edición)

Bibliografía complementaria
Gil Arbiol, Carlos. “Seguidores de Jesús: el judaísmo del siglo I en crisis”. Reseña Bíblica, n. 98 (2018): 25-33. 
Olábarri Azagra, Tomás. “Las mujeres en Mt 1, 1-17: “Status quaestionis” y perspectivas”. Estudios Bíblicos 77, Cuaderno 2 (2019): 199-217.
Piñero, Antonio. Aproximación al Jesús histórico. Madrid: Editorial Trotta, 2018. (clásico, última edición)
Sarasa Gallego, Luis Guillermo. “Las comunidades juánicas: la original diversidad”. Theologica Xaveriana, n. 177 (2014): 211-240. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://revistas.javeriana.edu.co/index.php/teoxaveriana/article/view/10969 
Unzurrunzaga Hernández, Ana. “El rostro de Jesús en el evangelio de Juan”. Reseña Bíblica, n. 95 (2017): 14-22.
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[bookmark: _Toc166504934]CTX109 Historia de la Iglesia I
Bibliografía obligatoria
Comby, Jean. Para leer la historia de la Iglesia: Desde los orígenes hasta el siglo XXI. Estella: Verbo Divino, 1998. (Clásico, última reimpresión, 2007) 
Driver, Juan. La fe en la periferia de la historia: una historia del pueblo cristiano desde la perspectiva de los movimientos de restauración y reforma radical. Guatemala: CLARA/SEMILLA, 1997. (Clásico, última edición) 
González, Justo. Historia del cristianismo: obra completa. Miami: Unilit, 2009. (clásico, última edición) 
González, Justo. Historia del pensamiento cristiano. Miami: Caribe, 1993. (Clásico, última edición, 2011)
Iglesia Presbiteriana EUA. La constitución de la iglesia presbiteriana (E.U.A.): parte I, libro de confesiones. Louisville: Oficina de la Asamblea General, 1995. (Clásico, última edición)
Küng, Hans. El Islam: historia, presente, futuro. Madrid: Trotta, 2019. 
Madigan, Kevin y Carolyn Osiek, eds. Mujeres ordenadas en la iglesia primitiva: una historia documentada. Estella: Verbo Divino, 2006. (clásico, última edición) 
Marín Riveros, José. Cruzada, Guerra Santa y Yihad: La Edad Media y nosotros. Valparaíso: Ediciones Universitarias de Valparaíso, 2003. (clásico, última edición)
Moingt, Joseph. “La cristología de la iglesia primitiva: el precio de una mediación cultural”. Selecciones de Teología 37, n. 147 (1998): pp. 175-180. 
Piedra, Arturo. “El valor de la historia para la vida de la iglesia”. Vida y Pensamiento 5, n.2 (1985): pp. 23-32.
Reily, Duncan Alexander. Los ministerios femeninos en perspectiva histórica. San José: SEBILA, 2001. (clásico, última edición) 
Richard, Pablo. “Ortodoxia y herejía en los orígenes del cristianismo”. Senderos 65, (2000): pp. 219-235.
Bibliografía complementaria
Pedregal Rodríguez, María Amparo. “Las mártires cristianas: género, violencia y dominación del cuerpo femenino”. Studia Histórica. Historia Antigua, n. 18 (2000): 277-294. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://revistas.usal.es//index.php/0213-2052/article/view/6230/6244 
Piñero, Antonio. Los cristianismos derrotados: ¿Cuál fue el pensamiento de los primeros cristianos heréticos y heterodoxos? Madrid: Editorial EDAF, 2019.
Rocco Tedesco, Diana. “Iglesia y poder: el rostro oculto de lo femenino”. Theologica Xaveriana, n. 173 (2012): 169-198. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://revistas.javeriana.edu.co/index.php/teoxaveriana/article/view/9340


[bookmark: _Toc166504935]CTX101 Introducción a la Filosofía
Bibliografía obligatoria
Cifuentes Medina, José Eriberto y Jaime Andrés Torres Ortiz. “Reflexiones en y para la enseñanza de la historia de la ética”. Hallazgos, n. 31 (2019): 167–186. Acceso el 25 de agosto de 2023. https://doi.org/10.15332/s1794-3841.2019.0031.07 
Estrada, Juan Antonio. Por una ética sin teología: Habermas como filósofo de la religión. Madrid: Trotta, 2004. (clásico, última edición)
Ladrière, Jean. La articulación del sentido. Traducción de Ricardo Salas y José María Aguirre. Salamanca: Sígueme, 2001. (clásico, última edición)
Levinas, Emmanuel. Totalidad e infinito. Ensayo sobre la exterioridad. Traducción de Daniel E. Guillot. Salamanca: Sígueme, 2002. (Clásico, última edición 2020)
Marrades, Julián. “Experiencia y verdad en la hermenéutica de Gadamer. Algunos problemas”. En Caminos de la hermenéutica, editado por Jacobo Muñoz y Ángel Manuel Faerna, 71-95. Madrid: Biblioteca Nueva, 2006. (clásico, última edición)
Meléndez, Miriam. “Ethos feminista en filosofía”. Realidad: Revista de Ciencias Sociales y Humanidades, n. 151 (2018): 147-155. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://doi.org/10.5377/realidad.v0i151.6808
Mora Rodríguez, Arnoldo. Perspectivas filosóficas del hombre. San José: EUNED, 2006. (clásico, última edición)
Nussbaum, Martha C. Paisajes del pensamiento: la inteligencia de las emociones. Traducción de Araceli Maira. Barcelona: Paidós, 2008. (clásico, última edición)
Pannenberg, Wolfhart. Una historia de la filosofía desde la idea de Dios: teología y filosofía. Traducción de Rafael Fernández de Mururi Duque. Salamanca: Sígueme, 2002. (clásico, última edición 2016)
Recas Bayón, Javier. “Hermenéutica crítica: seis modelos”. En Caminos de la hermenéutica, editado por Jacobo Muñoz y Ángel Manuel Faerna, 137-175. Madrid: Biblioteca Nueva, 2006. (última edición)

Bibliografía complementaria
Blanco, Juan. “La filosofía en el mundo actual: La actualidad de la (alter) filosofía”. Realidad: Revista de Ciencias Sociales y Humanidades, n. 148 (2016): 113-141. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://doi.org/10.5377/realidad.v0i148.4584
Mora Rodríguez, Arnoldo. La filosofía latinoamericana: introducción histórica. San José, C.R.: EUNED, 2006. (clásico, última edición) 
Panikkar, Raimon. De la mística: experiencia plena de la vida. Barcelona: Herder, 2005. (Clásico, última edición 2008) 
Scannone, Juan Carlos. Prólogo a Hermenéutica y acción: de la hermenéutica del texto a la hermenéutica de la acción, de Paul Ricoeur, 9-19. Buenos Aires: Prometeo libros, 2008.  (clásico, última edición)


[bookmark: _Toc166504936]CBX108 Antiguo Testamento II
Bibliografía obligatoria
Barriocanal Gómez, José Luis; Francisco Ramis Darder y Santiago Ausín Olmos. Libros proféticos. Estella: Verbo Divino, 2023. 
Carbajosa Ignacio, Joaquín González Echegaray y Francisco Varo. La Biblia en su entorno. Estella: Verbo Divino, 2023.
Drijvers, Pius. Salmos: Introducción a su contenido espiritual y doctrinal. Barcelona: Herder, 1962. (Clásico, última edición 1964)
Loretz, Oswald. “Novela y narración corta en Israel”. En Palabra y mensaje del Antiguo Testamento, editado por Josef Schreiner, 387-407. Barcelona: Herder, 1972. (Clásico, última edición ) 
Morla, Víctor. Libros sapienciales y otros escritos. Estella: Verbo Divino, 2019.
Navarro, Mercedes. “El libro de Ester”. En Historia, Narrativa, Apocalíptica, editado por A. González Lamadrid, J. Campos Santiago, V. Pastor Julián, M. Navarro Puerto, J. Asurmendi y J.M. Sánchez Caro, 453-478. Estella: Verbo Divino, 2003. (clásico, última edición)
Navarro, Mercedes. “El libro de Judit”. En Historia, Narrativa, Apocalíptica, editado por A. González Lamadrid, J. Campos Santiago, V. Pastor Julián, M. Navarro Puerto, J. Asurmendi y J.M. Sánchez Caro, 425-451. Estella: Verbo Divino, 2003. (clásico, última edición)
Navarro, Mercedes. “El libro de Tobías”. En Historia, Narrativa, Apocalíptica, editado por A. González Lamadrid, J. Campos Santiago, V. Pastor Julián, M. Navarro Puerto, J. Asurmendi y J.M. Sánchez Caro, 403-417. Estella: Verbo Divino, 2003. (clásico, última edición)
Schmid, Konrad. “La formación de los profetas posteriores”. En Introducción al Antiguo Testamento, editado por Thomas Romer, Jean-Daniel Macchi y Christophe Nihan, 318-328. Bilbao: Desclee de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Sicre, José Luis. Con los pobres de la tierra: la justicia social en los profetas de Israel. Madrid: Cristiandad, 1984. (Clásico, última edición)
Vílchez, José. Sabiduría y sabios en Israel. Estella: Verbo Divino, 1995. (clásico, última edición) 
Weems, Renita. Amor maltratado: matrimonio, sexo y violencia en los profetas hebreos. Bilbao: Desclee de Brouwer, 1997. (clásico, última edición)

Bibliografía complementaria
Barriocanal Gómez, José Luis. “Del profetismo de Mari al profetismo ideal bíblico”. Reseña Bíblica, n. 93 (2017): 15-22.
Elorza, José Luis. Drama y esperanza: Lectura existencial del Antiguo Testamento. Tomo III: El ser humano interrogado por la realidad: Libros sapienciales. Estella: Verbo Divino, 2017. (clásico, última edición)
García Recio, Jesús. “La legitimación profética del rey”. Reseña Bíblica, n. 93 (2017): 49-58.
Trebolle, Julio. Texturas bíblicas del antiguo Oriente al Occidente moderno. Madrid: Editorial Trotta, 2019.


[bookmark: _Toc166504937]CBX110 Nuevo Testamento II
Bibliografía obligatoria
Arens, Eduardo. Asia Menor en tiempos de Pablo, Lucas y Juan: aspectos sociales y económicos para la comprensión del Nuevo Testamento. Córdoba: El Almendro, 1995. (clásico, última edición)
Piñero Antonio. Guía para entender a Pablo de Tarso: Una interpretación del pensamiento paulino. Madrid: Editorial Trotta, 2018. (clásico, última edición)
Piñero, Antonio. Guía para entender el Nuevo Testamento. Madrid: Trotta, 2016. (clásico, última edición) 
Tamez, Elsa. “Cómo entender la carta a los romanos”. RIBLA, n. 20 (1995): 75-98.
Tuñí, Josep y Xavier Alegre. Escritos joánicos y cartas católicas. Estella: Verbo Divino, 2022. 
Vouga, Francois. “El corpus paulino”. En Introducción al Nuevo Testamento: su historia, su escritura, su teología, editado por Daniel Marguerat, 139-146. Bilbao: Desclee de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Vouga, Francois. Los primeros pasos del cristianismo: escritos, protagonistas, debates. Estella: Verbo Divino, 2001. (clásico, última edición)
White, Michael. De Jesús al cristianismo: el Nuevo Testamento y la fe cristiana, Traducción de José Pérez Escobar. Estella: Verbo Divino, 2007. (Clásico, última reimpresión 2014)
Zumstein, Jean. “Las cartas joánicas”. En Introducción al Nuevo Testamento: su historia, su escritura, su teología, editado por Daniel Marguerat, 371-386. Bilbao: Desclee de Brouwer, 2008. (clásico, última edición)
Bibliografía complementaria
Badiola Saenz de Ugarte, José Antonio. “Tensiones entre el judaísmo y el cristianismo en la tercera generación cristiana (Hch, Jn y Ap)”. Reseña Bíblica, n. 98 (2018): 34-42. 
Cardozo Mindiola, Cristian Daniel. “El juicio en Romanos 14, 10c-12: apuntes exegéticos y teológicos”. Estudios bíblicos 77, Cuaderno 1 (2019): 47-63. 
Liceaga, Gabriel. “San Pablo en la filosofía política contemporánea: un estado de la cuestión”. Realidad: Revista De Ciencias Sociales y Humanidades, n. 121 (2009): 471-485. Acceso el 17 de diciembre de 2020. https://doi.org/10.5377/realidad.v0i121.3322 
Puigdollers Noblom, Rodolfo. “La Carta a los hebreos y su inserción en las Cartas paulinas”. Estudios Bíblicos 74, Cuaderno 1 (2016): 51-76.
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[bookmark: _Toc166504939]CTX108 Historia y Realidad Latinoamericana
Nota: En este curso se actualizó casi toda la bibliografía para cubrir los temas aprobados por CONESUP, pero tomando en cuenta la realidad actual. 
Bibliografía obligatoria
Acuña, Guillermo. Déjennos pasar: Migraciones y Transhumancia en Centroamérica. San José: Amargort Ediciones, 2019. 
Angarita, Carlos. “Pensamiento crítico y análisis teológico de la realidad”. Realidad, no. 121 (2009): pp. 535-561. 
Bookchin, Murray. Rehacer la sociedad: Senderos hacia un futuro verde. Santiago: LOM Ediciones, 2012. (clásico, última edición)
Castro, Augusto. El desafío de un pensar diferente: pensamiento, sociedad y naturaleza. Buenos Aires: CLACSO, 2018. (clásico, última edición)
Duarte, Klaudio. Género, generaciones y derecho: nuevos enfoques de trabajo con jóvenes. Una caja de herramientas. Bolivia: Family Care International, 2006. (clásico, última edición)
García Linera, Alvaro. “El futuro de la izquierda y la dignidad humana”. En Las sendas abiertas en América Latina: aprendizajes y desafíos para una nueva senda de transformaciones, compilado por Daniel Filmus y Lucila Rosso, 197-203. Buenos Aires: CLACSO, 2019. 
Giddens, Anthony y Philip Sutton. Conceptos esenciales de sociología. España: Alianza Editorial, 2015. (clásico, última edición)
Iazzetta, Osvaldo. “Liderazgos y estabilidad presidencial: las democracias sudamericanas y sus vaivenes”. En Giros políticos y desafíos democráticos en América Latina, coordinado por Gerardo Caetano y Fernando Mayorga, 199-220. Buenos Aires: CLACSO, 2020. 
Llorenti, Sacha. “Bolivia en el sistema multilateral de gobernanza: Amenazas y desafíos de la agenda global”. En Las sendas abiertas en América Latina: aprendizajes y desafíos para una nueva senda de transformaciones, compilado por Daniel Filmus y Lucila Rosso, 207-219. Buenos Aires: CLACSO, 2019.
Mallimaci, Fortunato. “Ciencias sociales y teologías: los pobres y el pueblo en las Teologías de la Liberación en Argentina”. En La religión ante los problemas sociales: Espiritualidad, poder y sociabilidad en América Latina, compilado por Verónica Giménez Béliveau, 283-315. Buenos Aires: CLACSO, 2020.
Marañon Pimentel, Boris. “Hacia una caracterización no eurocéntrica de la crisis global actual del patrón de poder colonial-moderno y la solidaridad económica”. En Solidaridad económica, buenos víveres y descolonialidad del poder, coordinado por Boris Marañon Pimentel, 23-39. México: UNAM/CLACSO, 2019. 
Martínez, Jarrison. “Tendencias globales y la emergencia de la economía social y solidaria”. En Solidaridad económica, buenos víveres y descolonialidad del poder, coordinado por Boris Marañon Pimentel, 41-52. México: UNAM/CLACSO, 2019.
Pleyers, Geoffrey. Movimientos sociales en el siglo XXI: perspectivas y herramientas analíticas. Buenos Aires: CLACSO, 2018. (clásico, última edición)
Quiroga, Hugo. “El asiento del poder. El pueblo y el enigma de la representación”. ”. En Giros políticos y desafío democráticos en América Latina, coordinado por Gerardo Caetano y Fernando Mayorga, 221-239. Buenos Aires: CLACSO, 2020.
Roitman, Marcos. Pensar América Latina: el desarrollo de la sociología latinoamericana. Buenos Aires: CLACSO, 2008. (clásico, última edición)
Sandoval García, Carlos. “Zonas de contacto entre las ciencias sociales”. En Género y Religión: sospechas y aportes para la reflexión, coordinado por Mireya Baltodano y Gabriela Miranda García, 177-191. San José: Editorial SEBILA, 2009. (clásico, última edición)
Santos, Boaventura. La cruel pedagogía del virus. Buenos Aires: CLACSO, 2020.


Bibliografía complementaria

Valdivieso, Magdalena y Carmen Teresa García. “Una aproximación al Movimiento de Mujeres en América Latina: De los grupos de autoconciencia a las redes nacionales y trasnacionales”. Observatorio Social de América Latina, n. 18 (2005): 41-56. Acceso el 18 de diciembre de 2020. http://biblioteca.clacso.edu.ar/clacso/osal/20110318071025/4GarciaValdivieso.pdf 
Mignolo, Walter. La idea de América Latina: La herida colonial y la opción decolonial. Barcelona: Editorial Gedisa, 2007. Acceso el 18 de diciembre de 2020. http://www.ceapedi.com.ar/imagenes/biblioteca/libreria/420.pdf  
Puyana Mutis, Alicia. “El retorno al extractivismo en América Latina: ¿Ruptura o profundización del modelo de economía liberal y por qué ahora?” Espiral: Estudios sobre Estado y Sociedad 24, n. 69 (2017): 73-113. Acceso el 18 de diciembre de 2020. http://www.scielo.org.mx/pdf/espiral/v24n69/1665-0565-espiral-24-69-00073.pdf 
Ugarteche, Oscar. La crisis global y la regionalización: una visión desde América Latina. Lima: LATINDADD, 2009. (clásico, última edición)


[bookmark: _Toc166504940]CTX113 Cristología
Bibliografía obligatoria
Boff, Leonardo. Ecología: Grito de la tierra, grito de los pobres. Madrid: Trotta, 1996. (Clásico, última reimpresión, 2011)
Boff, Leonardo. La fe en la periferia del mundo. Santander: Sal Terrae, 1980. (Clásico, última reimpresión, 2013)
González Faus, José Ignacio. El rostro humano de Dios: de la revolución de Jesús a la divinidad de Jesús. Santander: Sal Terrae, 2008. (Clásico, última reimpresión, 2015) 
González, Antonio. Reinado de Dios e imperio: ensayo de teología social. Santander: Sal Terrae, 2003. (clásico, última edición) 
González, Justo. Breve historia de las doctrinas cristianas. Nashville: Abingdon Press, 2007. (clásico, última edición)
Moltmann, Jürgen. El camino de Jesucristo: cristología en dimensiones mesiánicas. Salamanca: Sígueme, 2000. (clásico, última edición) 
Moltmann, Jürgen. El espíritu de la vida: una pneumatología integral. Salamanca: Sígueme, 1998. (Clásico, última edición ) 
Schüssler-Fiorenza, Elisabeth. Cristología Feminista Crítica: Jesús, Hijo de Miriam, Profeta de la Sabiduría. Madrid: Trotta, 2000. (clásico, última edición) 
Seibert, Ute. Espacios abiertos: Caminos de la teología feminista. Santiago: Forja, 2010. (clásico, última edición) 
Sobrino, Jon. Jesucristo liberador: lectura histórico-teológica de Jesús de Nazaret. San Salvador: UCA, 1991. (Clásico, última edición Madrid: Trotta, 2020)
Sobrino, Jon. La fe en Jesucristo: ensayo desde las víctimas. Madrid: Trotta, 1999. (Clásico, última reimpresión, 2007)
Theissen, Gerd y Annette Merz. El Jesús histórico. Salamanca: Sígueme, 2000. (Clásico, última reimpresión, 2012)

Bibliografía complementaria
Noguez Alcántara, Armando. “Cristología y salvación en la obra Jesucristo liberador: Lectura histórico-teológica de Jesús de Nazaret, de J Sobrino”. Revista Iberoamericana de Teología 9, n. 16 (2013): 9-39. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://www.redalyc.org/articulo.oa?id=125247734001
Sanders, E. Parish. La figura histórica de Jesús. Estella: Verbo Divino, 2001. (Clásico, última reimpresión, 2010)
Theissen, Gerd y Anette Merz. El Jesús histórico: Manual. Salamanca: Sígueme, 2000. (Clásico, última reimpresión, 2012)


[bookmark: _Toc166504941]CTX124 Género e Identidad
Bibliografía obligatoria
Andel, Arianne van. “Y ustedes, ¿quién dicen que soy? Crítica teológica a la propaganda contra la ideología de género”. Vida y Pensamiento 38, no. 1 (2018): 25-53.

Baltodano, Mireya. “La transversalidad del género”. En Dimensiones del cuidado y asesoramiento pastoral: aportes desde América Latina y el Caribe, editado por Hugo N. Santos, 353-364. Buenos Aires: Kairós, 2006. (clásico, última edición)

Baltodano, Mireya. “Violencia de género en las iglesias”. Vida y Pensamiento 22, no.1 (2002): 153-166.
 
Boehler, Genilma. “Teorías, teologías, género e ideologías”. Vida y Pensamiento 38, no. 1 (2018): 55-87.

Bonilla, Amparo. “Los roles de género”. En Género y Sociedad, coordinado por Juan Fernández Sánchez, 141-176. Madrid: Pirámide, 1998. (clásico, última edición) 

Butler, Judith. El género en disputa: El feminismo y la subversión de la identidad. Barcelona: Paidós, 2007. (Clásico, última reimpresión, 2023). 

Gebara, Ivone. “Introducción a un significado histórico del concepto de género”. En Teología y género: selección de textos, editado por Clara Luz Ajo y Marianela de la Paz, 109-142. La Habana: Caminos, 2002. (clásico, última edición) 

Lagarde, Marcela. “Claves feministas y nuevos horizontes”. En La sociedad que las mujeres soñamos. Nuevas relaciones varón-mujer en un nuevo orden económico, editado por Elsa Támez, 89-105. San José: DEI, 2001. (clásico, última edición)

Montaño, Sonia, ed. “Hacia un horizonte paritario en América Latina y el Caribe: representación política de las mujeres.” En El aporte de las mujeres a la igualdad en América Latina y el Caribe, 7-42. Quito: CEPAL: 2007. (clásico, última edición)

Pastor Carballo, Rosa. “Cuerpo y género: representación e imagen corporal”. En Psicología y Género, coordinado por Ester Barberá Heredia e Isabel Martínez Benlloch, 217-239. Madrid: Prentice Hall, 2005. (clásico, última edición) 

Román-López Dollinger, Ángel Eduardo. “Masculinidades y relaciones de poder. Pistas socio-teológicas para la construcción de masculinidades alternativas”. En Poder(es) en contexto: Lecturas teológicas, socioculturales y de género en torno al poder, editado por Juan Carlos Chávez Quispe y Ángel Eduardo Román-Lopez Dollinger, 157-186. La Paz, Bolivia: ISEAT, 2016. (clásico, última edición)

Salas Calvo, José Manuel. Hombres que rompen mandatos. La prevención de la violencia. San José: INAMU, 2005. (clásico, última edición)

Schüssler Fiorenza, Elisabeth. "Género, religión y poder kyriarcal". Vida y Pensamiento 32, no. 2 (2012): 35-74.

Schüssler Fiorenza, Elisabeth. “Hacia una imaginación democrática radical: la ekklēsia y las cosmopolis de las mu/jeres”. Vida y Pensamiento 32, no. 2 (2012): 113-140.


Bibliografía complementaria

Alonso Seoane, María Jesús. “Género y religión: A la búsqueda de un modelo de análisis”. Aposta, n.82 (2019): 124-137. Acceso el 18 de diciembre de 2020. http://apostadigital.com/revistav3/hemeroteca/mjalonso5.pdf
Cuklanz, Lisa y Ali Erol. “Teoría Queer y metodologías feministas: el estado de la cuestión”. Investigaciones Feministas 11, n. 2 (2020): 211-220. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://doi.org/10.5209/infe.66476 
García Bachmann, Mercedes L. “Cuatro estrategias frente a la mal llamada “ideología de género”. Vida y Pensamiento 38, n. 1 (2018): 133-154. Acceso el 18 de diciembre de 2020. http://revistas.ubl.ac.cr/index.php/vyp/article/view/50
Guzmán Ordaz, Raquel y María Jiménez Rodrigo. “La interseccionalidad como instrumento analítico de interpelación en la violencia de género”. Oñati Socio-Legal Series 5, n. 2 (2015): 596-612. Acceso el 18 de diciembre de 2020. https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2611644
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